



بِسْمِ اللَّهِ الرَّحْمَنِ الرَّحِيمِ

## ರಮಝಾನ್: ವಿಶ್ವಾಸಿಗಳಿಗೆ ತರಬೇತಿ

(ಅಹ್ಮದಿಯಾ ಮುಸ್ಲಿಮ್ ಜಮಾಅತ್‌ನ ಐದನೇ ಖಿಲಾಫ, ಹಝ್ರತ್ ಮಿರ್ಜಾ ಮಸ್ರೂರ್ ಅಹ್ಮದ್, ಅವರು ಯು.ಕೆ.ಯ ಇಸ್ಲಾಮಾಬಾದ್‌ನ 'ಮಸ್ಜಿದ್ ಮುಬಾರಕ್' ನಿಂದ 29-04-2022 ರಂದು ನೀಡಿದ ಜುಮುಅ ಖುತ್ಬಾದ ಸಾರಾಂಶ)

أَشْهَدُ أَنْ لَا إِلَهَ إِلَّا اللَّهُ وَحْدَهُ لَا شَرِيكَ لَهُ أَشْهَدُ أَنَّ مُحَمَّدًا عَبْدُهُ وَرَسُولُهُ  
أَمَّا بَعْدُ فَأَعُوذُ بِاللَّهِ مِنَ الشَّيْطَانِ الرَّجِيمِ - بِسْمِ اللَّهِ الرَّحْمَنِ الرَّحِيمِ

أَكْبَرُ لِلَّهِ بِرَبِّ الْعَالَمِينَ - الرَّحْمَنِ الرَّحِيمِ - مُلِكِ يَوْمِ الدِّينِ - إِيَّاكَ نَعْبُدُ وَإِيَّاكَ نَسْتَعِينُ  
إِهْلَابًا لِلظُّلُمِ إِطْرَاقًا لِلنُّورِ - جَاءَ الْإِسْلَامُ أَنْعَمَ عَلَيْنَا وَعَلَى الْغُلَامِ وَالْغُلَامَاتِ  
(ತಶಹ್ದುದ್, ತಅವ್ಹದ್ ಮತ್ತು ಸೂರತುಲ್ ಫಾತಿಹ ಪಠಿಸಿದ ನಂತರ) ಹಝ್ರತ್ ಖಿಲಾಫತುಲ್ ಮಸೀಹ್ ಖಾಮಿಸ್ ಅಯ್ಯದಹುಲ್ಲಾಹು ತಆಲಾ ಬಿನಸಾರಿಹಿಲ್ ಅಝೀಝ್ ಹೀಗೆ ಹೇಳಿದರು:

ರಮಝಾನ್ ಬಂತು ಮತ್ತು ಅದರಿಂದ ಪ್ರಯೋಜನ ಪಡೆಯಲು ಪ್ರಯತ್ನಿಸಿದ ಎಲ್ಲರ ಮೇಲೆ ಅನುಗ್ರಹಗಳನ್ನು ಪಸರಿಸುತ್ತಾ ಹರಡುತ್ತಾ ಅದು ದಾಟಿಹೋಯಿತು. ಒಬ್ಬ ಬುದ್ಧಿವಂತ ಮತ್ತು ನೈಜ ಸತ್ಯವಿಶ್ವಾಸಿಯು ಸದಾ ನೆನಪಿಡಬೇಕಾದ ಸಂಗತಿಯೇನೆಂದರೆ, ನಿಸ್ಸಂಶಯವಾಗಿಯೂ ಕಡ್ಡಾಯ ಉಪವಾಸಗಳ ತಿಂಗಳು ಕೊನೆಗೊಳ್ಳುತ್ತಿದೆ. ಆದರೆ ಇತರ ಕಡ್ಡಾಯ ಸಂಗತಿಗಳನ್ನು ಈಡೇರಿಸುವುದರ ಮಟ್ಟಗಳನ್ನು ಉನ್ನತವಾಗಿರಿಸುವ ಮತ್ತು ಅವುಗಳಲ್ಲಿ ಅಭಿವೃದ್ಧಿಹೊಂದುತ್ತಾ ಹೋಗುವ ಸಮಯ ಶುರುವಾಗಿದೆ. ರಮಝಾನಿನ ನಂತರ ನಾವು ನಮ್ಮ ಕರ್ತವ್ಯಗಳನ್ನು ಮತ್ತು ಹಕ್ಕುಗಳನ್ನು ಈಡೇರಿಸುವುದರ ಮಟ್ಟಗಳನ್ನು ಹೇಗೆ ನೆಲೆನಿಲ್ಲಿಸುವುದು ಎಂಬುವುದನ್ನು ಮರೆತುಬಿಟ್ಟರೆ, ನಾವು ನಮ್ಮ ರಮಝಾನನ್ನು ಹಝ್ರತ್ ಪೈಗಂಬರ್<sup>(ಸ)</sup> ನಿರ್ದೇಶಿಸಿದ ರೀತಿಯಲ್ಲಿ ಕಳೆದಿಲ್ಲವೆಂದಾಯಿತು.

ನಮ್ಮ ಸೌಭಾಗ್ಯವೇನೆಂದರೆ, ಪ್ರತಿಯೊಂದು ಸಂಗತಿಗಳ ಬಗ್ಗೆ ಹಝ್ರತ್ ಪೈಗಂಬರ್<sup>(ಸ)</sup>ರ ಸತ್ಯಸಂಧ ದಾಸರಾದ ಹಝ್ರತ್ ಮಸೀಹ್ ಮೌಲೂದ್<sup>(ಅ)</sup> ಬಹಳ ಸ್ಪಷ್ಟವಾಗಿ ನಮಗೆ ಮಾರ್ಗದರ್ಶನ ಮಾಡಿರುವರು ಎಂದಾಗಿದೆ. ನಮ್ಮ ಜೀವಿತವನ್ನು ಸಾಗಿಸಲು ನಮಗೆ ಒಂದು ಮಾರ್ಗಸೂಚಿಯನ್ನು ಅವರು ನೀಡಿರುವರು. ನಾವು ಈ ಮಾರ್ಗಸೂಚಿಯ ಪ್ರಕಾರ ನಮ್ಮ ಜೀವಿತಗಳನ್ನು ಸಾಗಿಸಲು ಪ್ರಯತ್ನಿಸುವುದಾದರೆ ಖಂಡಿತವಾಗಿಯೂ ನಾವು ಸದ್ಗುಣಗಳಲ್ಲಿ ಅಭಿವೃದ್ಧಿ ಹೊಂದುವ ಮಾರ್ಗಗಳಲ್ಲಿ, ಒಂದು ರಮಝಾನನ್ನು ಮತ್ತೊಂದು ರಮಝಾನಿನೊಂದಿಗೆ ಸೇರಿಸುವ ಮಾರ್ಗಗಳಲ್ಲಿ, ಆ ನಡುವೆ ಮಾಡುವ ತಪ್ಪುಗಳಿಂದ ಮತ್ತು ಪಾಪಗಳಿಂದ ರಕ್ಷಣೆ ಪಡೆಯುವ ಮಾರ್ಗಗಳಲ್ಲಿ, ಅಲ್ಲಾಹನ ಕ್ಷಮೆ ಲಭಿಸುವ ಮಾರ್ಗಗಳಲ್ಲಿ ನಡೆಯುವವರಾಗುವೆವು. ಆದ್ದರಿಂದ ಹಝ್ರತ್ ಮಸೀಹ್ ಮೌಲೂದ್<sup>(ಅ)</sup>ರ ಉಪದೇಶಗಳಿಂದ ಕೆಲವು ಉಪದೇಶಗಳನ್ನು ನಾನೀಗ ನಿಮ್ಮ ಮುಂದಿರಿಸುವೆನು.

ನಮಾಝನ್ನು ಬಿಟ್ಟುಬಿಡುವುದರಿಂದ ಒಬ್ಬ ವ್ಯಕ್ತಿಯು ಸತ್ಯನಿಷೇಧ ಮತ್ತು ಶಿರ್ಕಿಗೆ ಸಮೀಪವಾಗುತ್ತಾನೆ ಎಂದು ಹೇಳಿಕೊಂಡು ಹಝ್ರತ್ ಪೈಗಂಬರ್<sup>(ಸ)</sup> ಪದೇ ಪದೇ

ಸತ್ಯವಿಶ್ವಾಸಿಗಳ ಗಮನಸೆಳೆದಿರುವರು. ಹಝ್ರತ್ ಪೈಗಂಬರ್<sup>(ಸ)</sup> ಹೇಳಿದರು: ಖಿಯಾಮತ್ತಿನ ದಿನದಂದು ಮೊತ್ತಮೊದಲು ದಾಸನಿಂದ ನಮಾಝಿನ ಲೆಕ್ಕ ತೆಗೆಯಲಾಗುವುದು. ಈ ಲೆಕ್ಕ ಸರಿಯಾದರೆ, ಅವನು ವಿಜಯ ಮತ್ತು ಮುಕ್ತಿಯನ್ನು ಗಳಿಸುವನು. ಇದಾಗಿದೆ ನಮಾಝಿನ ಪ್ರಾಮುಖ್ಯತೆ. ನಮಾಝ್ ಎಂಬುದು ಯಾವುದೇ ವಿಶಿಷ್ಟ ತಿಂಗಳಿಗೆ ಸೀಮಿತವಾದ ಆರಾಧನೆಯಲ್ಲ. ಬದಲಾಗಿ ದಿನದ ಐದು ನಮಾಝುಗಳ ಕಡೆಗೆ ಗಮನಸೆಳೆಯಲಾಗಿದೆ.

ನಮಾಝುಗಳ ಪ್ರಾಮುಖ್ಯತೆ ಬಗ್ಗೆ ಹಝ್ರತ್ ಮಸೀಹ್ ಮೌಲೂದ್<sup>(ಅ)</sup> ನಮ್ಮನ್ನು ಪದೇ ಪದೇ ಉಪದೇಶಿಸಿರುವರು. ಅವರು ಹೇಳುತ್ತಾರೆ: ವಮಾ ಖಿಲಖ್ತುಲ್ ಜಿನ್ನ ವಲ್ ಇನ್ ಸ ಇಲ್ಲಾ ಲಿಯಲ್ ಬುದೂನ್ ಎಂದು ಅಲ್ಲಾಹನು ಹೇಳುತ್ತಾನೆ. ಎಂದರೆ, ನನ್ನನ್ನು ಆರಾಧಿಸಲಿಕ್ಕೆ ಹೊರತು ನಾನು ಜಿನ್ನ ಮತ್ತು ಇನ್ ವರ್ಗಗಳನ್ನು ಸೃಷ್ಟಿಸಲಿಲ್ಲ. ಮನುಷ್ಯನನ್ನು ಸೃಷ್ಟಿಸಿರುವುದೇ ಆರಾಧನೆಗಾಗಿ ಆಗಿರುವಾಗ, ಆರಾಧನೆಯಲ್ಲಿ ಅತ್ಯಂತ ಹೆಚ್ಚಿನ ಮಟ್ಟದ ರಸಾನುಭೂತಿ ಮತ್ತು ಆನಂದವು ಇರಲೇಬೇಕು. ಪ್ರತಿಯೊಂದು ವಸ್ತುವಿನಲ್ಲಿ ರುಚಿಯಿರುತ್ತದೆ. ಮನುಷ್ಯನು ಅದರಿಂದ ಅನುಭೂತಿ ಪಡೆಯುತ್ತಾನೆ. ಹಾಗಾದರೆ ಆರಾಧನೆಯಲ್ಲಿ ಅದು ಇಲ್ಲದೇ ಇರಲು ಹೇಗೆ ಸಾಧ್ಯ? ಚೆನ್ನಾಗಿ ತಿಳಿದುಕೊಳ್ಳಿರಿ. ಅದರಲ್ಲೂ ಒಂದು ರಸಾನುಭೂತಿ ಮತ್ತು ಆನಂದವಿದೆ. ಈ ರುಚಿ ಮತ್ತು ಆನಂದವು ಲೋಕದ ಎಲ್ಲ ರಸಾನುಭೂತಿಗಳಿಗಿಂತ ಮತ್ತು ಎಲ್ಲ ಇಂದ್ರಿಯಾನುಭೂತಿಗಳಿಗಿಂತ ಶ್ರೇಷ್ಠ ಮತ್ತು ಉನ್ನತ ಮಟ್ಟದ್ದಾಗಿದೆ.

ಯಾವುದರ ಬಗ್ಗೆ ಮನುಷ್ಯನಿಗೆ ಗೊತ್ತೇ ಇಲ್ಲವೋ, ಯಾರ ಎಲ್ಲ ಇಂದ್ರಿಯಗಳು ನಿರ್ಜೀವವಾಗಿವೆಯೋ ಅಂಥವನು ಯಾವುದಾದರೂ ಅನುಗ್ರಹ ಮತ್ತು ಅದರ ರುಚಿಯಿಂದ ಪ್ರಯೋಜನ ಪಡೆಯಲು ಹೇಗೆ ಸಾಧ್ಯ? ಅದನ್ನು ಬಗೆಹರಿಸುವ ವಿಧಾನದ ಬಗ್ಗೆಯೂ ಹಝ್ರತ್ ಮಸೀಹ್ ಮೌಲೂದ್<sup>(ಅ)</sup> ಹೇಳಿರುವರು. ಅವರು ಹೇಳುತ್ತಾರೆ: ಯಾವ ರೀತಿಯಲ್ಲಿ ಹಣ್ಣುಗಳು ಮತ್ತು ಇತರ ವಸ್ತುಗಳಲ್ಲಿ ವಿವಿಧ ತರದ ರುಚಿಗಳು ಇವೆಯೋ ಅದೇ ರೀತಿಯಲ್ಲಿ ನಮಾಝ್ ಮತ್ತು ಆರಾಧನೆಯ ರುಚಿಯನ್ನು ಕೂಡ ಅನುಭವಿಸುವಂತೆ ಮಾಡು ಎಂದು ಅಲ್ಲಾಹನೊಡನೆ ಅತ್ಯಂತ ನೋವು ಮತ್ತು ಆವೇಶದಿಂದ ದುಆ ಮಾಡಬೇಕು. ಆಗಲೇ ಆನಂದ ಲಭಿಸುವುದು. ಮನುಷ್ಯನಿಗೆ ಒಂದು ಬಾರಿ ಅದರ ರುಚಿ ಲಭಿಸಿದರೆ, ಆ ರುಚಿಯ ಅರಿವಾಗುತ್ತದೆ. ಆಗ ಅದರ ಕಡೆಗೆ ಗಮನವೂ ಇರುತ್ತದೆ. ನೋಡಿರಿ, ಒಬ್ಬ ವ್ಯಕ್ತಿ ಸುಂದರವಾದ ಒಂದು ವಸ್ತುವನ್ನು ಆನಂದಿಸುತ್ತಾ ನೋಡುವುದಾದರೆ, ಅದು ಅವನಿಗೆ ಚೆನ್ನಾಗಿ ನೆನಪಿನಲ್ಲಿರುತ್ತದೆ. ಅದೇ ರೀತಿಯಲ್ಲಿ ಒಂದು ವಿರೂಪವಾದ ವಸ್ತುವನ್ನು ಅಥವಾ ಅನಿಷ್ಟಕರವಾದ ರೂಪವನ್ನು

ನೋಡುವುದಾದರೆ ಅದರ ಎಲ್ಲ ಸ್ಥಿತಿಯು ಪೂರ್ಣರೂಪದಲ್ಲಿ ಅವನ ನೆನಪಿಗೆ ಬರುತ್ತದೆ. ಆದರೆ ಅದರೊಂದಿಗೆ ಯಾವುದೇ ಸಂಬಂಧವಿಲ್ಲದಿದ್ದರೆ, ಏನೂ ನೆನಪಿನಲ್ಲಿರುವುದಿಲ್ಲ. ಅದೇ ರೀತಿಯಲ್ಲಿ ನಮಾಝ್ ಮಾಡದವರ ಪ್ರಕಾರ ನಮಾಝ್ ಎಂಬುದು ಒಂದು ಹೊರೆಯಾಗಿದೆ. ಅನಾವಶ್ಯಕವಾಗಿ ಬೆಳಿಗ್ಗೆ ಎದ್ದು, ಚಳಿಗಾಲದಲ್ಲಿ ವುಝೂ ಮಾಡಿಕೊಂಡು, ನೆಮ್ಮದಿಯ ನಿದ್ರೆಯನ್ನು ಬಿಟ್ಟು, ಅನೇಕ ವಿಧದ ಸೌಕರ್ಯಗಳನ್ನು ನಷ್ಟಮಾಡಿಕೊಂಡು ಅನುಷ್ಠಿಸಬೇಕಾಗುತ್ತದೆ. ನಮಾಝಿಗೆ ಹೋಲಿಸಿ ಅವನಿಗೆ ನಿದ್ರೆ ಮತ್ತು ಮಲಗುವುದರಲ್ಲಿ ಹೆಚ್ಚಿನ ಆನಂದ ಸಿಗುತ್ತದೆ. ಹೀಗಿರುವಾಗ ನಮಾಝಿನಲ್ಲಿ ಆನಂದ ಹೇಗೆ ಸಿಗುವುದು ಎಂದು ಅವನಿಗೆ ಗೊತ್ತೇ ಇರುವುದಿಲ್ಲ. ನಿಷ್ಠಾವಂತನಾದ ಸತ್ಯವಿಶ್ವಾಸಿಯಾಗಿದ್ದರೆ ನಮಾಝನ್ನು ಸ್ಥಿರವಾಗಿ ಅನುಷ್ಠಿಸಬೇಕು. ಸ್ಥಿರಚಿತ್ತತೆಯಿಂದ ಅನುಷ್ಠಿಸುತ್ತಾ ಹೋಗಬೇಕು. ಆತನಿಗೆ ಆನಂದ ಲಭಿಸುವ ವರೆಗೂ ಅನುಷ್ಠಿಸುತ್ತಾ ಹೋಗಬೇಕು. ಮದ್ಯಪಾನಿಯ ಮನಸ್ಸಿನಲ್ಲಿ ಒಂದು ಆನಂದದ ಮತ್ತು ಮಾದಕತೆಯ ತೊರೆಯಿರುತ್ತದೆ. ಅದನ್ನು ಗಳಿಸುವುದು ಆತನ ಏಕ ಉದ್ದೇಶವಾಗಿರುತ್ತದೆ. ಅದೇ ರೀತಿಯಲ್ಲಿ ಎಲ್ಲ ಶಕ್ತಿ - ಸಾಮರ್ಥ್ಯಗಳ ಗಮನವು ನಮಾಝಿನಲ್ಲಿ ಅದರ ಆನಂದ ಗಳಿಸುವುದು ಆಗಿರಬೇಕು. ದುಃಖ ಕೂಡ ಮಾಡಬೇಕು ಮತ್ತು ಪ್ರಯತ್ನ ಕೂಡ ಮಾಡಬೇಕು. ಅನಂತರ ನಿಷ್ಠೆ ಮತ್ತು ಉತ್ಸಾಹದೊಂದಿಗೆ, ಕನಿಷ್ಠಪಕ್ಷ ಕುಡುಕನ ಉದ್ದಿಗ್ನತೆ ಮತ್ತು ತಳಮಳದ ರೀತಿಯಲ್ಲೇ ಹೀಗೆ ದುಃಖ ಮಾಡಬೇಕು: ಅಲ್ಲಾಹ್, ನನಗೆ ಆ ರುಚಿಯನ್ನು ಅನುಭವಿಸುವಂತೆ ಮಾಡಿಕೊಂಡು ಆ ಆನಂದವನ್ನು ನೀಡು.

ಹಝ್ರತ್ ಮಸೀಹ್ ಮೌಊದ್<sup>(ಅ)</sup> ಹೇಳುತ್ತಾರೆ: ಆದ್ದರಿಂದ ನಾನು ಹೇಳುತ್ತೇನೆ ಮತ್ತು ಸತ್ಯವಾಗಿಯೂ ಹೇಳುತ್ತೇನೆ. ನಿಶ್ಚಯವಾಗಿಯೂ ಈ ನೋವಿನೊಂದಿಗೆ ದುಃಖ ಮಾಡಿದರೆ, ಆನಂದ ಕೂಡ ಲಭಿಸುವುದು. ಆದ್ದರಿಂದ ಈ ರಸಾನುಭೂತಿ ಮತ್ತು ಆನಂದವನ್ನು ಗಳಿಸಲಿಕ್ಕಾಗಿ ಮತ್ತು ಈ ಕಾಯಿಲೆಯಿಂದ ಹೊರಗೆ ಬರಲಿಕ್ಕಾಗಿಯೂ ದುಃಖ ಮಾಡುವುದು ಅವಶ್ಯಕ. ತನ್ನ ಲೌಕಿಕವಾದ ಅಭಿಲಾಷೆಗಳನ್ನು ಈಡೇರಿಸಲಿಕ್ಕಾಗಿ ಮಾತ್ರ ದುಃಖ ಇರಬಾರದು. ಬದಲಾಗಿ ಅದಕ್ಕಾಗಿಯೂ ದುಃಖ ಇರಬೇಕು. ಕಾಯಿಲೆಯಿಂದ ಮುಕ್ತಿ ಪಡೆಯಲು ಮನುಷ್ಯನು ಪ್ರತಿಯೊಂದು ಉಪಾಯವನ್ನು ಮಾಡುತ್ತಾನೆ. ಚಿಕಿತ್ಸೆಯೂ ಪ್ರಾರ್ಥನೆಯೂ ಮಾಡಿಕೊಳ್ಳುತ್ತಾನೆ. ಅದೇ ರೀತಿಯಲ್ಲಿ ಇದಕ್ಕಾಗಿಯೂ ಮಾಡಬೇಕಾಗಿದೆ.

ಸಮಾಧಾನದಿಂದ ಉತ್ತಮವಾಗಿ ಹೇಗೆ ನಮಾಝ್ ಮಾಡುವುದು ಎಂದು ಕೆಲವು ಜನರು ಪ್ರಶ್ನಿಸುತ್ತಾರೆ. ಸಮಾಧಾನ ದಿಂದ ನಮಾಝ್ ಮಾಡುವ ರೀತಿಯೇನೆಂದರೆ, ನಿಲ್ಲಿಸಿ ನಿಲ್ಲಿಸಿ ನಮಾಝಿನ ಪ್ರತಿಯೊಂದು ಚಲನಕ್ಕೆ ಮತ್ತು ಅಂಗವಿನ್ಯಾಸಕ್ಕೆ ಪೂರ್ತಿ ಸಮಯವನ್ನು ನೀಡಿಕೊಂಡು ಆರಾಮವಾಗಿ ಅನುಷ್ಠಿಸಬೇಕು.

ನಮಾಝಿನ ನೈಜತೆಯನ್ನು ಮನವರಿಕೆ ಮಾಡಿಕೊಂಡು ಅದನ್ನು ಅನುಷ್ಠಿಸುವ ಕಡೆಗೆ ಗಮನಹರಿಸಿದ ನಂತರ ಒಬ್ಬ ಸತ್ಯವಿಶ್ವಾಸಿಯು ಪವಿತ್ರ ಖುರ್ಆನಿನ ಕಡೆಗೆ ಗಮನ ನೀಡಬೇಕು.

ಹಝ್ರತ್ ಮಸೀಹ್ ಮೌಊದ್<sup>(ಅ)</sup> ಹೇಳುತ್ತಾರೆ: ನಮ್ಮ ಜಮಾಅತಿನವರು ಪವಿತ್ರ ಖುರ್ಆನನ್ನು ಮಗ್ನತೆಯಿಂದ ಪಾರಾಯಣ ಮಾಡುವುದರಲ್ಲಿ ಮತ್ತು ಅದರ ಬಗ್ಗೆ ಚಿಂತನೆ ಮಾಡುವುದರಲ್ಲಿ ಮನಸ್ಸಾರೆ ನಿರತರಾಗಬೇಕು. ಈಗ ಪವಿತ್ರ ಖುರ್ಆನ್ ಎಂಬ ಆಯುಧವನ್ನು ಕೈಯಲ್ಲಿ ಹಿಡಿದುಕೊಳ್ಳುವುದರಿಂದಲೇ ನಿಮಗೆ ವಿಜಯ ಲಭಿಸುವುದು. ಆ ಪ್ರಕಾಶದ ಮುಂದೆ ಯಾವುದೇ ಅಂಧಕಾರ ಇರಲು ಸಾಧ್ಯವಲ್ಲ.

ಒಳಿತುಗಳನ್ನು ನೆಲೆನಿಲ್ಲಿಸುವುದರ ಬಗ್ಗೆ ಹಝ್ರತ್ ಮಸೀಹ್ ಮೌಊದ್<sup>(ಅ)</sup> ಹೀಗೆ ಉಪದೇಶಿಸುತ್ತಾರೆ: ದೀನಿಗೆ ಪ್ರತಿಯೊಂದು ಸ್ಥಿತಿಯಲ್ಲೂ ಲೌಕಿಕತೆಯ ಮೇಲೆ ಆದ್ಯತೆ ಮತ್ತು ಪ್ರಾಮುಖ್ಯತೆಯನ್ನು ನೀಡಿರಿ. ಅದಕ್ಕಾಗಿ ಸುದೃಢವಾದ ವಿಶ್ವಾಸ ಅಗತ್ಯವಾಗಿರುವ ರೀತಿಯಲ್ಲೇ ಜ್ಞಾನಪರವಾದ ಮತ್ತು ಕರ್ಮ ಪರವಾದ ಅಭಿವೃದ್ಧಿ ಕೂಡ ಅವಶ್ಯಕ. ಅದಕ್ಕಾಗಿ ಸಹ ಪ್ರಯತ್ನ ಮಾಡಬೇಕಾಗಿದೆ.

ರಮಝಾನಿನ ಅನುಗ್ರಹವನ್ನು ಜಾರಿಯಲ್ಲಿರಿಸಲಿಕ್ಕಾಗಿ ಹಝ್ರತ್ ಮಸೀಹ್ ಮೌಊದ್<sup>(ಅ)</sup> ನಮಗೆ ಹೇಳಿಕೊಟ್ಟಿರುವ ವಿಧಾನವೇನೆಂದರೆ, ಪರಸ್ಪರ ಸಂಬಂಧದಲ್ಲಿ ಉನ್ನತವಾದ ಸ್ವಭಾವಗುಣಗಳೊಂದಿಗೆ ವರ್ತಿಸಲು ನಾವು ರಮಝಾನಿನಲ್ಲಿ ಪ್ರಯತ್ನಿಸಿದ್ದನ್ನು ಜಾರಿಯಲ್ಲಿರಿಸಬೇಕು. ಅನ್ಯೋನ್ಯ ಪ್ರೀತಿ ಮತ್ತು ಸಹೋದರತೆಯನ್ನು ವರ್ಧಿಸಬೇಕು ಮತ್ತು ಪರಸ್ಪರ ಹಕ್ಕುಗಳನ್ನು ಈಡೇರಿಸಿಕೊಡಬೇಕು. ಪರಸ್ಪರ ಸಹಾನುಭೂತಿ ತೋರಿಸುವ ತನಕ ನಮ್ಮ ಜಮಾಅತಿಗೆ ತಾಜಾತನ ಬರಲು ಸಾಧ್ಯವಲ್ಲ. ನಮ್ಮ ಜಮಾಅತಿನಲ್ಲಿ ನಮಗೆ ಬಲಶಾಲಿ ಪೈಲ್ವಾನರ ಅವಶ್ಯಕತೆಯಿಲ್ಲ. ಬದಲಾಗಿ ಸ್ವಭಾವಗಳನ್ನು ಬದಲಾವಣೆ ಮಾಡಲು ಪ್ರಯತ್ನಿಸುವ ಶಕ್ತಿಯನ್ನು ಹೊಂದಿರುವ ವ್ಯಕ್ತಿಯ ಅವಶ್ಯಕತೆಯಿದೆ. ಒಟ್ಟಿನಲ್ಲಿ ರಮಝಾನಿನಲ್ಲಿ ಉಂಟುಮಾಡಿದ ತಬ್ಲಿ ಅವಶ್ಯಪಡುವುದೇನೆಂದರೆ, ಪರಸ್ಪರ ಸಂಬಂಧಗಳನ್ನು ಕೂಡ ಉತ್ತಮಗೊಳಿಸುತ್ತಾ ಹೋಗಬೇಕು ಮತ್ತು ಅನ್ಯೋನ್ಯ ಇರುವ ವ್ಯವಹಾರಗಳಲ್ಲೂ ಉತ್ತಮ ಸ್ವಭಾವ ಮತ್ತು ಶ್ರೇಷ್ಠತಮ ನಡತೆಯ ಮಾದರಿಯನ್ನು ತೋರಿಸಬೇಕು ಎಂದಾಗಿದೆ.

ಹಝ್ರತ್ ಮಸೀಹ್ ಮೌಊದ್<sup>(ಅ)</sup> ಹೇಳುತ್ತಾರೆ: ನೀವು ಪರಸ್ಪರ ಐಕ್ಯದಿಂದ ಮತ್ತು ಒಗ್ಗಟ್ಟಿನಿಂದ ಇರಿ ಎಂದು ನಾನು ಅನೇಕ ಬಾರಿ ಹೇಳಿದ್ದೇನೆ. ನೀವು ಒಂದಾಗಿ ಇರಿ ಇಲ್ಲದಿದ್ದರೆ ನಿಮ್ಮ ಶಕ್ತಿಗುಂದುವುದು ಎಂದು ಅಲ್ಲಾಹನು ಮುಸ್ಲಿಮರನ್ನು ಉಪದೇಶಿಸಿರುವನು. ಪರಸ್ಪರ ಪ್ರೀತಿಸಿರಿ ಮತ್ತು ಪರಸ್ಪರರಿಗಾಗಿ ರಹಸ್ಯವಾಗಿಯೂ ದುಃಖ ಮಾಡಿರಿ ಇದು ಬಹಳ ಹಿರಿಯ ಸತ್ಕರ್ಮವಾಗಿದೆ ಎಂದು ಹಝ್ರತ್ ಪೈಗಂಬರ್<sup>(ಸ)</sup> ಹೇಳಿರುವರು. ಒಬ್ಬ ವ್ಯಕ್ತಿ ಮತ್ತೊಬ್ಬ ವ್ಯಕ್ತಿಯ ಅಸಾನ್ನಿಧ್ಯದಲ್ಲಿ ಅವನಿಗಾಗಿ ರಹಸ್ಯವಾಗಿ ದುಃಖ ಮಾಡುವಾಗ ನಿನಗೂ ಹಾಗೆಯೇ ಆಗಲಿ ಎಂದು ದೇವದೂತರು ಅವನಿಗಾಗಿ ದುಃಖ ಮಾಡುವರು ಎಂದು ಹಝ್ರತ್ ಪೈಗಂಬರ್<sup>(ಸ)</sup> ಹೇಳಿರುವರು. ಮನುಷ್ಯನ ದುಃಖ ಸ್ವೀಕಾರವಾಗದಿದ್ದರೆ, ದೇವದೂತರ ದುಃಖ ಅಂತು ಸ್ವೀಕಾರವಾಗುತ್ತದೆ. ನೆನಪಿಡಿರಿ, ತಾನು ಇಷ್ಟಪಡುವುದನ್ನೇ ತನ್ನ ಸಹೋದರನಿಗೂ ಇಷ್ಟಪಡುವ ತನಕ ಒಬ್ಬ ವ್ಯಕ್ತಿ ನನ್ನ

ಜಮಾಅತಿಗೆ ಸೇರಿದವನಾಗುವುದಿಲ್ಲ. ಆತನು ವಿಪತ್ತು ಮತ್ತು ಅಪತ್ತಿನಲ್ಲಿದ್ದಾನೆ. ಆತನ ಕೊನೆ ಒಳ್ಳೆಯದಾಗುವುದಿಲ್ಲ.

ಹರ್ಝರತ್ ಮಸೀಹ್ ಮೌಲೂದ್<sup>(ಅ)</sup> ಹೇಳುತ್ತಾರೆ: ಅಲ್ಲಾಹನನ್ನು ಪ್ರೀತಿಸುವುದರ ಅರ್ಥವೇನು? ಅದೇನೆಂದರೆ, ತನ್ನ ತಂದೆತಾಯಂದಿರು, ತನ್ನ ಮಕ್ಕಳು, ತನ್ನ ಸ್ವಂತ ಆತ್ಮ ಹೀಗೆ ಪ್ರತಿಯೊಂದು ವಸ್ತುಗಳಿಗಿಂತ ಅಲ್ಲಾಹನಿಗೆ ಆದ್ಯತೆ ಮತ್ತು ಪ್ರಾಮುಖ್ಯತೆ ನೀಡುವುದು. ನೀವು ನಿಮ್ಮ ಪಿತರನ್ನು ಸ್ಮರಿಸುವ ರೀತಿಯಲ್ಲೇ ಅಲ್ಲಾಹನನ್ನು ಸ್ಮರಿಸಿರಿ ಅಥವಾ ಅದಕ್ಕಿಂತ ಮಿಗಿಲಾಗಿ ಹೆಚ್ಚಿನ ಪ್ರೀತಿಯಿಂದ ಸ್ಮರಿಸಿರಿ ಎಂದು ಪವಿತ್ರ ಖುರ್ಆನ್ ಹೇಳುತ್ತದೆ. ಅಲ್ಲಾಹನ ಪ್ರೇಮದಿಂದ ಪರಿಪೂರ್ಣವಾದ ಪಾಲು ಪಡೆಯುವುದು ಯಥಾರ್ಥವಾದ ಏಕದೇವ ವಿಶ್ವಾಸವನ್ನು ಸ್ಥಾಪಿಸಲು ಅವಶ್ಯಕ. ಕರ್ಮಪರವಾಗಿ ಪರಿಪೂರ್ಣವಾದ ಪಾಲು ಪಡೆಯದೇ ಆ ಪ್ರೀತಿ ಸಾಬೀತಾಗುವುದಿಲ್ಲ. ಆದ್ದರಿಂದ ಅಲ್ಲಾಹನ ಮಾರ್ಗದಲ್ಲಿ ತನ್ನ ಜೀವಿತವನ್ನು ಅರ್ಪಿಸಬೇಕು. ಇದೇ ಇಸ್ಲಾಂ ಆಗಿದೆ. ಇದೇ ಉದ್ದೇಶಸಿದ್ಧಿಗಾಗಿ ನನ್ನನ್ನು ಕಳುಹಿಸಲಾಗಿದೆ. ಆದ್ದರಿಂದ ಈ ಉದ್ದೇಶಕ್ಕಾಗಿ ಅಲ್ಲಾಹನು ಜಾರಿಗೊಳಿಸಿದ ಈ ಚಿಲುಮೆಯ ಸಮೀಪಕ್ಕೆ ಯಾರು ಬರುವುದಿಲ್ಲವೋ ಅವನು ನಿರ್ಭಾಗ್ಯನಾಗಿ ಇರುತ್ತಾನೆ. ಹರ್ಝರತ್ ಇಬ್ರಾಹೀಂ ಅಲೈಹಿಸ್ಸಲಾಮರು ತನ್ನ ಪುತ್ರನನ್ನು ತ್ಯಾಗಮಾಡಲು ತಯಾರಾದರು ಎಂಬುದೇ ಅವರ ಮಹತ್ವಾದ ನಿಷ್ಠೆ ಅನೇಕ ಇಬ್ರಾಹೀಮರನ್ನು ಸೃಷ್ಟಿಸುವುದು ಇಸ್ಲಾಮಿನ ಉದ್ದೇಶವಾಗಿದೆ.

ಹರ್ಝರತ್ ಇಬ್ರಾಹೀಮ್<sup>(ಅ)</sup> ನಿಷ್ಠಾವಂತರಾಗಿದ್ದರು ಎಂದು ಅವರ ಸದ್ಗುಣವಾಗಿ ಅಲ್ಲಾಹನು ಹೇಳಿರುವನು. ಆದ್ದರಿಂದ ನಿಮ್ಮಲ್ಲಿ ಪ್ರತಿಯೊಬ್ಬರು ಇಬ್ರಾಹೀಂ ಆಗಲು ಪ್ರಯತ್ನಿಸಬೇಕಾಗಿದೆ. ಅಲ್ಲಾಹನು ಮೋಸಕ್ಕೆ ಒಳಗಾಗುವವನಲ್ಲ. ಅವನನ್ನು ಮೋಸ ಗೊಳಿಸಲು ಯಾರಿಂದಲೂ ಸಾಧ್ಯವೂ ಅಲ್ಲ. ಆದ್ದರಿಂದ ನಿಜವಾದ ನಿಷ್ಠೆ ಮತ್ತು ಸತ್ಯಸಂಧತೆಯನ್ನು ನೀವು ನಿಮ್ಮೊಳಗೆ ಉಂಟು ಮಾಡುವುದು ಅವಶ್ಯ. ಅದಕ್ಕಾಗಿ ಸ್ಥಿರಚಿತ್ತರಾಗಿ ಅಲ್ಲಾಹನ ಸನ್ನಿಧಿಯಲ್ಲಿ ಬಾಗಿರಿ. ಬರುವ ಪ್ರತಿಯೊಂದು ದಿನವನ್ನು ನಿಷ್ಠೆಯಿಂದ ಅಲ್ಲಾಹನೊಂದಿಗೆ ಸಂಬಂಧದಲ್ಲಿ ವರ್ಧಿಸುತ್ತಾ ಹೋಗಲು ಪ್ರಯತ್ನಿಸುವವರಾಗಿರಿ.

ಚೆನ್ನಾಗಿ ನೆನಪಿಡಿರಿ, ಮರಣ ಬರುವುದು ಯಾವಾಗ ಎಂದು ಗೊತ್ತಿಲ್ಲ. ಆದರೆ ಮೃತ್ಯು ಖಂಡಿತವಿದೆ ಎಂಬುದು ನಿಶ್ಚಿತವಾದ ಸಂಗತಿಯಾಗಿದೆ. ಆದ್ದರಿಂದ ಬಾಯಿಮಾತಿನಿಂದಲೇ ತೃಪ್ತರೂ ಸಂತುಷ್ಟರೂ ಆಗಬೇಡಿರಿ. ಅದು ಖಂಡಿತವಾಗಿಯೂ ಪ್ರಯೋಜನ ಕಾರಿಯಲ್ಲ. ಎಲ್ಲಿಯ ವರೆಗೆ ಮನುಷ್ಯನು ತನ್ನ ಮೇಲೆ ಅನೇಕ ಮೃತ್ಯುಗಳನ್ನು ಬರಿಸುವುದಿಲ್ಲವೋ ಹಾಗೂ ಅನೇಕ ಬದಲಾವಣೆ ಗಳ ಮತ್ತು ಪರಿವರ್ತನೆಗಳ ಮೂಲಕ ಸಾಗಿಕೊಂಡು ಹೊರಗೆ ಬರುವುದಿಲ್ಲವೋ ಅಲ್ಲಿಯ ವರೆಗೂ ಅವನು ಮನುಷ್ಯತ್ವದ ನೈಜ ಉದ್ದೇಶವನ್ನು ಗಳಿಸಲು ಸಾಧ್ಯವಲ್ಲ. ಇದು ಚಿಂತನೀಯವಾದ್ದೆಂದು ವಿಷಯವಾಗಿದೆ. ಇದನ್ನು ಮಾಮೂಲಿಯೆಂದು ಭಾವಿಸಬೇಡಿರಿ. ಮುಸ್ಲಿಮನಾಗುವುದು ಸುಲಭವಲ್ಲ. ಮಹೋನ್ನತ ರಾದ ಪ್ರವಾದಿ ಸಲ್ಲಾಹು ಅಲೈಹಿ ವಸ್ಲಮರ ಸಮುದಾಯ ದವರು ಎಂದು ಹೇಳಿಕೊಂಡು ಸತ್ಯನಿಷೇಧಿಗಳಂತಹ ಜೀವನವನ್ನು

ಸಾಗಿಸುವುದು ಎಷ್ಟು ನಾಚಿಕೆಯ ಮಾತಾಗಿದೆ. ಒಟ್ಟಿನಲ್ಲಿ, ಅಲ್ಲಾಹನಿಗೆ ಪ್ರಿಯನಾಗುವುದು ಮನುಷ್ಯನ ಜೀವಿತದ ಉದ್ದೇಶಲಕ್ಷ್ಯವಾಗಿರಬೇಕು ಎಂಬ ಸಂಗತಿ ಈಗ ಚೆನ್ನಾಗಿ ಮನವರಿಕೆಯಾಗುತ್ತದೆ. ಏಕೆಂದರೆ ಅಲ್ಲಾಹನಿಗೆ ಪ್ರಿಯನಾಗುವ ತನಕ ಮತ್ತು ಅಲ್ಲಾಹನ ಪ್ರೀತಿ ಲಭಿಸುವ ತನಕ ಯಶಸ್ವಿನ ಜೀವಿತವನ್ನು ಸಾಗಿಸಲು ಸಾಧ್ಯವಲ್ಲ. ಹರ್ಝರತ್ ಪೈಗಂಬರ್<sup>(ಸ)</sup> ತನ್ನ ನಡವಳಿಕೆ ಕ್ರಮ ಮತ್ತು ಚರ್ಯೆಯ ಮೂಲಕ ಕಲಿಸಿದ ಇಸ್ಲಾಮನ್ನು ತಮ್ಮೊಳಗೆ ಉಂಟುಮಾಡುವ ತನಕ ಈ ಸಂಗತಿ ಉಂಟಾಗಲು ಸಾಧ್ಯವಲ್ಲ.

ಹರ್ಝರತ್ ಮಸೀಹ್ ಮೌಲೂದ್<sup>(ಅ)</sup> ಹೇಳುತ್ತಾರೆ: ನೆನಪಿಡಿರಿ, ಅಲ್ಲಾಹನು ಸ್ಥಾಪಿಸಲು ಬಯಸುವ ಜಮಾಅತ್ ಸತ್ಕರ್ಮಗಳಿಲ್ಲದೇ ಜೀವಂತವಾಗಿ ಇರದು. ಇದು ಎಷ್ಟು ಮಹೋನ್ನತವಾದ ಜಮಾಅತ್ ಆಗಿದೆ ಎಂದರೆ, ಇದರ ತಯಾರಿಕೆಯು ಹರ್ಝರತ್ ಆದಂ<sup>(ಅ)</sup>ರ ಕಾಲದಿಂದಲೇ ಆರಂಭವಾಗಿದೆ. ಇದರ ಬಗ್ಗೆ ಮಾಹಿತಿ ನೀಡದ ಯಾವನೇ ಪ್ರವಾದಿ ಲೋಕದಲ್ಲಿ ಆಗಮಿಸಿಲ್ಲ. ಆದ್ದರಿಂದ ಇದಕ್ಕೆ ಬೆಲೆಕೊಡಿರಿ. ಸತ್ಯವಂತರ ಗುಂಪು ನೀವೇ ಆಗಿರುವಿರಿ ಎಂದು ನಿಮ್ಮ ಕರ್ಮಗಳ ಮೂಲಕ ಸಾಬೀತುಗೊಳಿಸಿರಿ.

ರಮಝಾನಿನಲ್ಲಿ ನಾವು ಗಳಿಸಿದ ತರಬೇತಿಯನ್ನು ವರ್ಷದ ಇತರ ಭಾಗಗಳಲ್ಲೂ ತಿಂಗಳುಗಳಲ್ಲೂ ಮುಂದುವರೆಸಬೇಕಾಗಿದೆ. ಹರ್ಝರತ್ ಮಸೀಹ್ ಮೌಲೂದ್<sup>(ಅ)</sup>ರ ಮಾತುಗಳಲ್ಲಿ ನಾನು ನಿಮ್ಮ ಮುಂದೆ ಪ್ರಸ್ತುತಪಡಿಸಿದ ಮಾರ್ಗಸೂಚಿಯ ಪ್ರಕಾರ ನಡೆಯಲು ಪರಿಪೂರ್ಣವಾಗಿ ಪ್ರಯತ್ನಿಸಬೇಕಾಗಿದೆ. ತಮ್ಮ ನಮಾಝನ್ನು ಸಾವಧಾನದಿಂದ ಸುಂದರವಾಗಿ ಅನುಷ್ಠಿಸ ಬೇಕಾಗುವುದು. ಪವಿತ್ರ ಖುರ್ಆನಿನ ಪ್ರಕಾರ ನಡೆಯಬೇಕಾಗುವುದು. ಪರಸ್ಪರ ಹಕ್ಕುಗಳನ್ನು ಈಡೇರಿಸಬೇಕಾಗುವುದು. ಏಕದೇವ ವಿಶ್ವಾಸವನ್ನು ಸ್ಥಾಪಿಸಲು ಎಲ್ಲ ರೀತಿಯ ತ್ಯಾಗಗಳನ್ನು ಮಾಡಬೇಕಾಗುವುದು. ಆಗಲೇ ನಾವು ಬೈಅತ್ತಿನ ನಿಬಂಧನೆಗಳನ್ನು ಪಾಲಿಸಬೇಕಾದ ರೀತಿಯಲ್ಲಿ ಪಾಲಿಸುವವರಾಗುವೆವು. ಅಲ್ಲಾಹನು ನಮಗೆ ಅದರ ಸೌಭಾಗ್ಯ ನೀಡಲಿ.

ಲೋಕದ ಸ್ಥಿತಿಗತಿಗಳು ಉತ್ತಮಗೊಳ್ಳಲು ದುಆಗಳನ್ನು ಮಾಡಿರಿ. ಪರಸ್ಪರ ಶತ್ರುತ್ವ ಹೆಚ್ಚಾಗುತ್ತಿದೆ. ದೇಶಗಳು ಪರಸ್ಪರ ದಾಳಿಗಳನ್ನು ನಡೆಸುತ್ತಿವೆ. ಈ ರಾಷ್ಟ್ರಗಳ ನೇತಾರರಿಗೆ ಬುದ್ಧಿ ಬರುವಂತಾಗಲಿ ಮತ್ತು ಈ ಕುಕ್ಕುತ್ಯಗಳಿಂದ ದೂರ ಸರಿಯುವಂತಾಗಲಿ. ಜಗತ್ತು ವಿನಾಶದತ್ತ ಅತಿವೇಗವಾಗಿ ಹೋಗುತ್ತಿದೆ. ಈ ಜನರು ತಮ್ಮ ಸೃಷ್ಟಿಕರ್ತನಾದ ದೇವನನ್ನು ಗುರುತಿಸುವವರಾದರೆ ಮಾತ್ರ ಈ ವಿಪತ್ತಿನಿಂದ ರಕ್ಷಣೆ ಪಡೆಯಲು ಸಾಧ್ಯ.

ಅದೇ ರೀತಿಯಲ್ಲಿ ಪಾಕಿಸ್ತಾನ, ಅಫ್ಘಾನಿಸ್ತಾನ ಮತ್ತು ಅಲ್‌ಜೇರಿಯದ ಸೆರೆಮನೆಯಲ್ಲಿರುವ ಅಹ್ಮದಿಯರಿಗಾಗಿಯೂ ದುಆ ಮಾಡಿರಿ. ಪಾಕಿಸ್ತಾನದಲ್ಲಿ ಮತ್ತು ಲೋಕದ ಇತರ ಕೆಲವು ದೇಶಗಳಲ್ಲಿ ಅಹ್ಮದಿಯರು ಅನುಭವಿಸುತ್ತಿರುವ ಸ್ಥಿತಿಗಾಿಯೂ ದುಆ ಮಾಡಿರಿ. ಅಲ್ಲಾಹನು ಸ್ಥಿತಿಗತಿಗಳನ್ನು ಸುಧಾರಿಸಲಿ. ಪಾಕಿಸ್ತಾನದಲ್ಲೂ ಅಹ್ಮದಿಯರು ಸ್ವತಂತ್ರವಾಗಿ ಜೀವಿಸುವಂತಾಗಲಿ.

(ಖುತ್ಬದ ಕೊನೆಯಲ್ಲಿ ಹುರುೂರ್ ಇತ್ತೀಚೆಗೆ ನಿಧನರಾದ ನಂತರ ಅವರ ಜನಾರ್ಥಿ ಹಾಝಿರ್ ನಿರ್ವಹಿಸುವುದಾಗಿ ಸನ್ಮಾನ್ಯ ಅಬ್ದುಲ್ ಬಾಖಿ ಅಶ್ರಫ್ ಸಾಹಿಬ್‌ರ ಬಗ್ಗೆ ಪ್ರಸ್ತಾಪಿಸಿದ ತಿಳಿಸಿದರು.)

\*\*\*\*

الْحَمْدُ لِلَّهِ نَحْمَدُهُ وَنُسْتَعِينُهُ وَنَسْتَغْفِرُهُ وَنُؤْمِنُ بِهِ وَنَتَوَكَّلُ عَلَيْهِ وَنَعُوذُ بِاللَّهِ  
مِنْ شُرُورِ أَنْفُسِنَا وَمِنْ سَيِّئَاتِ أَعْمَالِنَا مَنْ يَهْدِهِ اللَّهُ فَلَا مُضِلَّ لَهُ وَمَنْ يَضِلَّهُ  
فَلَا هَادِيَ لَهُ ۚ وَنَشْهَدُ أَنْ لَا إِلَهَ إِلَّا اللَّهُ وَنَشْهَدُ أَنَّ مُحَمَّدًا عَبْدُهُ وَرَسُولُهُ  
عِبَادَ اللَّهِ رَحِمَكُمُ اللَّهُ إِنَّ اللَّهَ يَأْمُرُ بِالْعَدْلِ وَالْإِحْسَانِ وَإِيتَاءِ ذِي الْقُرْبَى  
وَيَنْهَى عَنِ الْفَحْشَاءِ وَالْمُنْكَرِ وَالْبَغْيِ يَعِظُكُمْ لَعَلَّكُمْ تَذَكَّرُونَ ۝ اذْكُرُوا اللَّهَ  
يَذْكُرْكُمْ وَادْعُوهُ يُسْتَجِبْ لَكُمْ وَلَذِكْرُ اللَّهِ أَكْبَرُ .

**Friday Sermon delivered by Hadrath Khaleefatul Masih Al Khamis(atba)**

At, Masjid Mubarak, Islamabad, Tilford, UK, On 29-04-2022

Summarized by Majlis Ansarullah Bharat

**Kannada Translation:** Moulavi Inamullah for Kannada Desk, Qadian

**Reviewed by:** M.P Ibrahim | **Layout:** U Basheer Ahmad

**Published By:** Kannada Isha'at Team for Nazarath Nashr-O-Isha'ath, Qadian

**Email:** [khutuba.kannada@gmail.com](mailto:khutuba.kannada@gmail.com)

You can find all the Sermons archived at: [www.alislam.org/friday-sermon](http://www.alislam.org/friday-sermon)